

Анекдот 30

Сухопутная и морская воинская служба Петра Великого

⟨...⟩ Кораблестроение и мореплавание было любимым его упражнением. Сей неутомимый монарх служил и во флоте своем наряду с подданными, также с самых низших степеней, дошел в сей службе до контр-адмиральского чина и довольствовался оным, отдавая справедливость заслугам своих адмиралов и вице-адмиралов, которые во флоте имели пред ним преимущество. Некогда очистилось при флоте вице-адмиральское место, на которое надлежало кого-нибудь произвести. Контр-адмирал Петр Алексеевич подал в Адмиралтейскую коллегию просьбу, в которой, прописывая прежнюю свою службу, просил повышения на сие место. По внимательном рассмотрении дела праздное место

отдано было другому контр-адмиралу, а Петру Алексеевичу на его просьбу ответствовано было письменно, что Коллегия признает его заслуги и надеется, что он и впредь будет стараться приобретать оные, за что может ожидать требуемого им повышения, как скоро откроется первый к тому случай; но в сем случае Коллегия, сравнивая службу его со службою другого контр-адмирала, нашла, что тот долее его служит и более имел случаев отличиться, а для того Коллегия на сей раз по справедливости должна была отдать ему преимущество и произвести его в вице-адмиралы. Петр Великий доволен был сим ответом и, разговаривая при дворе о сем производстве, сказал: «Члены Коллегии судили справедливо и поступили как должно. Если бы они были так подлы, что из ласкательства предпочли бы меня моему товарищу, то не остались бы без наказания»⁸.